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Розвиток залізничної галузі постійно пот-

ребує науково-технологічного супрово-

дження і особливо в період її реформування. 

Залізничний транспорт України перебуває в 

непростій ситуації не тільки  через значне від-

ставання за темпами реформ та через геополі-

тичні зміни й економічну кризу, а, в основ-

ному, через значний моральний і фізичний 

знос інфраструктури залізниць та рухомого 

складу. При цьому, до основних  чинників, що 

стримують органічний та сталий розвиток за-

лізничної галузі, можна віднести й невизначе-

ність за основними стратегічними напрям-

ками технічної політики та технологій. Все це 

разом із кадровою кризою не просто стримує 

розвиток залізничної галузі, а й може призве-

сти до незворотних явищ системного харак-

теру. Тому питання науково-технологічного 

супроводження розвитку залізничної галузі є 

вельми актуальним. 
Безумовно, багато вітчизняних наукових 

установ та виробничих підприємств вносять 
певний вклад у формування стратегії розви-
тку залізничного транспорту. Небайдужими 
до долі галузі є і окремі фахівці та дослідники, 
в тому числі й представники галузевих інже-
нерно-технічних та науково-технічних уста-
нов [1, 2]. Не стоять осторонь від вирішення 
проблем залізничної галузі й представники за-
лізничних вищих навчальних закладів [3, 4]. 
Можна багато сперечатися, хто більший пат-
ріот галузі і хто більше приносить користі для 
її розвитку, але без всебічного аналізу ситуа-
ції та спільного формування силами наявного 
галузевого науково-технічного потенціалу, 
стратегії розвитку галузі з урахуванням попе-
реднього досвіду, важко досягнути стабіліза-
ції її стану. Краще це робити за результатами 
всебічного аналізу досягнень за вже прийня-
тими технічними та технологічними  

 
рішеннями, з науковим і техніко-економічним 
обґрунтуванням перспективних напрямків ро-
звитку, з визначенням не тільки глобальних 
цілей, але й проміжних орієнтирів для можли-
вості вчасного корегування галузевих про-
грам розвитку. Майже всі фахівці сходяться у 
думці, що «розгойдування»  в питаннях техні-
чної політики не призводять до позитивного 
результату, і що саме зважена та науково-об-
ґрунтована, а не наспіх впроваджена програма 
технічного розвитку всієї галузі або окремого 
господарства дозволить досягти бажаного ре-
зультату.  

Безумовно, розвиток окремих галузей еко-
номіки України та розвиток її наукових уста-
нов має відбуватися у співпраці з провідними 
світовими науковими установами та вищими 
навчальними закладами, і тому є багато прик-
ладів, це стосується не тільки підготовки кад-
рів, а й науково-дослідного співробітництва 
[5, 6]. Визнаючи певну роль та місце існуючих 
науково-технічних організацій та наукових 
установ і залізничних вищих навчальних за-
кладів у доленосних для галузі заходах, в 
статті наведено доробок та деякі напрацю-
вання вчених Дніпропетровського національ-
ного університету залізничного транспорту 
імені академіка В. Лазаряна (ДІІТ).  

Ще на початку своєї діяльності у 30-х ро-
ках минулого століття ДІІТ став осередком не 
тільки підготовки кадрів для залізничного 
транспорту та  транспортного будівництва, а 
й сформувався як потужний науково-дослід-
ницький центр, в якому працювали та продо-
вжують працювати відомі вчені з різних галу-
зей знань, що стосуються залізничного транс-
порту, з відповідними галузевими науковими 
школами [7-11]. Безумовно, інші наукові ус-
танови залізничного напрямку також можуть 
навести свої історичні та сучасні приклади 
плідної співпраці з підприємствами залізнич-
ного транспорту [1, 2].  

Так історично склалося, що за науковими 
напрямками відбувається певна спеціалізація 
наукових шкіл та галузевих науково-дослід-
них лабораторій. До речі, в ДІІТі за роки неза-
лежності України не тільки не скоротилася кі-
лькість наукових підрозділів, а майже кож-
ного року створюються нові науково-дослідні 
підрозділи, що опановують додаткові напря-
мки досліджень або дослідно-конструктор- 
ських розробок для залізничної галузі. Так, ві-

дповідаючи на виклики, що стоять перед галу-

ззю, протягом останніх років було створено  

ряд структурних підрозділів у складі універ-

ситету, що здатні вирішувати актуальні  

Технічна політика 
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комплексні науково-технічні завдання на ви-

сокому рівні – ПКТБ рухомого складу, колії 

та штучних споруд, СКТБ «Інфратранспро-

ект», СКТБ мікропроцесорних систем управ-

ління та безпеки руху, ГНДЛ з безпеки руху 

поїздів та інші. Можна довго наводити прик-

лади плідної співпраці вчених та дослідників 

ДІІТу з підприємствами залізничного транс-

порту та залізницями, а їх за час існування 

університету вже навіть не сотні, а тисячі - 

щорічно університетом виконується більше 

200 договорів на замовлення вітчизняних та 

закордонних підприємств і залізниць. Лише за 

останні шість років отримано біля 100 млн. 

грн. від різних замовників. Випробувальний 

центр університету проводить чисельні ви-

пробування рейкового рухомого складу. 

За час існування науково-дослідних лабо-

раторій та випробувальних підрозділів  уніве-

рситету проведено випробування більше 350  

 

типів рухомого складу залізниць та проми-

слового транспорту. Можна навести деякі 

приклади з останніх робіт: випробування дво-

поверхових електропоїздів Шкода (Чехія) для 

залізниць Литви та України (рис.1), випробу-

вання електропоїздів HRCS2 Hyundai (Респу-

бліка Корея) (рис.2) та електропоїздів ЕКр1 

вітчизняного виробництва ПАТ «Крюківсь-

кий вагонобудівний завод» (рис.3), сертифіка-

ційні випробування трамваю моделі 71-414К 

(рис.4) на замовлення Pojazdy Szynowe PESA 

Bydgoszcz S.A. (Польща), випробування елек-

тропоїздів Talgo (Іспанія) в Республіці Казах-

стан із швидкостями руху до 200 км/год 

(рис.5) та тепловозу  ER-20 виробництва Sie-

mens (Німеччина) для Литовських залізниць 

(рис.6). 

 

 

 

 
 
Рис.1 - Випробування електропоїзду EJ675 вироб-

ництва Skoda Vagonka 

 

 

 
 
Рис.2 - Випробування електропоїзду HRCS2 виро-

бництва Hyundai Rotem 

 

 
 

Рис.3 -  Випробування електропоїзду ЕКр1 вироб-

ництва ПАТ «КВБЗ» 

 

 

 
 

Рис. 4 - Сертифікаційні випробування трамваю 

моделі 71-414К 

виробництва PESA Bydgoszcz S.A 
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Рис.5 -  Випробування електропоїзду виробництва 

Talgo (Іспанія) на залізниці Республіки Казахстан 

 

 
 

Рис.6 - Експериментальні дослідження у Литві 

тепловозу ER-20 виробництва Siemens 

Фахівцями ДІІТу  проводилися випробу-

вання низки вантажних вагонів в Україні, Ки-

тайській Народній Республіці, Республіці Ка-

захстан, а також спеціалізованого рухомого 

складу (рис.7, 8, 9). Виконувалася розробка 

конструкторської документації для виробниц-

тва інноваційних вантажних вагонів на 

замовлення вітчизняних та закордонних замо-

вників (рис.10) та їх випробування. Розроб-

лено оригінальні конструкції вагонів для ву-

зької колії: вантажні, пасажирські, у тому чи-

слі спеціалізовані для туристичних переве-

зень (рис.11). 

 

 

 
 

Рис. 7 – Статичні випробування вантажного 

 вагону 

 

 
Рис. 8 -  Випробування піввагону в Республіці Ка-

захстан 

 

 
 

Рис.9 - Випробування елементу  

піввагону в КНР 

 

 
 

Рис.10 - Шестивісна цистерна для АТ «Татрава-

гонка» (Словаччина) 

розроблена в ПКТБ ДІІТу 
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Рис.11 - Проект пасажирського вагону вузької 

колії для туристичних перевезень розроблений в 

ПКТБ ДІІТу 

 

Відсутність стабільного (а здебільше вза-

галі будь-якого) фінансування науково-дослі-

дних робіт та дослідно-конструкторських ро-

зробок призводять до втрати науково-техніч-

ного потенціалу або до диверсифікації інже-

нерних послуг галузевих наукових установ. 

Наприклад, ПКТБ ДІІТу вже декілька років 

співпрацює з підприємствами не тільки тран-

спортного машинобудування і залізницями, а 

й з підприємствами Укроборонпрому та ін-

ших галузей, як вітчизняної економіки,  так і 

з закордону. Розроблено цілу низку конструк-

цій високотехнологічних багатофункціональ-

них автономних технологічних модулів для 

інженерного забезпечення служби тилу 

Збройних Сил України (рис. 12). Значний об-

сяг робіт виконується з технічного діагносту-

вання та проектування мостів і інших штуч-

них споруд, випробувань елементів транспор-

тної інфраструктури (рис.13). 

 

 
 

Рис.12 - Багатофункціональний автономний 

технологічний модуль для ЗСУ 
 

 

 

 

 
 

Рис.13 -  Випробування транспортної інфра-

структури у м. Запоріжжя 

 

Для того щоб взагалі не втратити науково-

технічний потенціал залізничного транспорту 

України, необхідно тримати, як кажуть, в то-

нусі його «наукові м’язи», а саме фінансувати 

галузеві інституції під реалізацію поточних та 

перспективних галузевих науково-технічних 

програм. Ніхто не вимагає фінансування «під 

штатний розпис», тільки під певні замовлення 

на виконання науково-дослідних робіт або до-

слідно-конструкторських розробок. Певний 

поштовх у напрямку стабілізації технічної по-

літики зробив Національний комітет з розви-

тку промисловості України. Але з невідомих 

причин, пропозиції надані до комітету в біль-

шості випадків залишаються без втілення, а 

прийняті рішення не завжди підкріплюються 

реальним фінансуванням. До речі, основним 

недоліком галузевих програм розвитку (не 

плутати з програмами закупівлі залізничної 

техніки чи обладнання, які теж потребують 

науково-економічного обґрунтування)   є те, 

що в них як раз таки бракує розділів з кадро-

вого та науково-технологічного забезпечення. 

А досвід свідчить, що нова техніка, тим бі-

льше інноваційна, потребує і відповідної ква-

ліфікації персоналу, і необхідного науково-

технічного супроводження, тому що без цих 

складових сучасна техніка може швидко пере-

творитися у непридатний  баласт. Не зважа-

ючи на це, майданчик згаданого Національ-

ного комітету дозволяє всебічно аналізувати 

різні заходи і проекти державних та галузевих 

програм та формувати більш-менш життєзда-

тні програми розвитку. Але це все не тільки 

питання технічного чи технологічного харак-

теру, а здебільше економічного. Навіть при 

обговоренні проекту переліку програм, що за-

пропоновані університетом для розгляду  
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Національному комітету, серед інших був і 

проект Державної програми впровадження 

«Моделі високоефективної  національної еко-

номіки», розробленої у ДІІТі [12, 13]. На ду-

мку експертів можливо відпаде необхідність у 

створенні багатьох галузевих програм (з роз-

витку локомотивобудування, вагонобуду-

вання тощо) якщо впровадити запропоновану 

модель високоефективної національної еко-

номіки, якої немає в жодній країні світу і яка 

дозволить подолати назавжди економічну 

кризу в державі, і тим самим  вирішити всі 

стратегічні питання розвитку економіки дер-

жави та залізничної галузі, у тому числі [4]. 

Були і, сподіваюсь, пішли у небуття часи, 

коли деякі структури штучно домінували над 

всією науковою спільнотою галузі, попри ін-

тересів сталого розвитку залізничного транс-

порту. Це можливо назвати як зовнішнє рей-

дерство в науці [14]. (Існує ще й внутрішнє 

рейдерство в науці, коли в середині однієї на-

укової установи відбуваються дії, що гальму-

ють розвиток завдяки амбіціям окремих під-

розділів чи посадових осіб, але це не відно-

ситься до теми даної статті). Зараз в залізнич-

ному комплексі країни вистачить завдань і 

проблем, у вирішенні яких зможуть прийняти 

участь всі  наявні наукові організації, що ма-

ють певні напрацювання з вирішення актуаль-

них питань розвитку галузі.  

Більш повно існуючі аспекти науково-тех-

нологічного супроводження розвитку залізни-

чної галузі розглянуто в  публікаціях [7-11]. 

Особливе місце у формуванні науково-техно-

логічного супроводження залізничної галузі 

займає також інженерна підготовка студентів 

залізничних ВНЗ [15]. (Автор наводить біблі-

ографічні посилання на деякі власні наукові 

праці, не для їх реклами, а щоб не повторюва-

тися при розкритті тематики статті та не пере-

вантажувати зайвим текстом). 

Таким чином, з огляду на етапи розвитку 

науково-технологічного супроводження залі-

зничної галузі України можна констатувати, 

що тільки спільна та творча співпраця всіх на-

явних вітчизняних наукових установ, що пра-

цюють у  залізничного напрямку дозволить 

вирішити поточні та стратегічні питання тех-

нічного і, як наслідок, економічного розвитку 

галузі.   
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